



推动新时代治蜀兴川 再上新台阶, 奋力谱写中国 式现代化四川新篇章

让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

◆新华社记者 丁锡国 白佳丽

大美中国,山河壮丽。
党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。

8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成大型化工园里最重要的基础性设施,厂长刘锋直说“没想到”。

凭借独特区位和便利水运,长江沿线吸引了数十万家化工企业,岸线上一度充斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向长江的污水口。

位于枝江市的姚家港化工园

聚集了近100家化工企业,以前,园区污水管网不健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密布,企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下,长江沿线打响化工企业整治攻坚战,污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升:企业优化生产工艺和流程,尽量减少污水废水产生;污水输送管道改为不锈钢管,防止跑冒滴漏;企业自有排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业,从事化工行业环保工作15年,刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入生物倍增等新工艺,提升污水处理效果,污水排放的标准也越来越高。

“我们严把污水处理‘最后一关’,力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调,‘必须从中华

民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型,从最初‘头痛医头、脚痛医脚’,到现在系统治理,为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。

生态环境治理从一域到整体的“系统之变”,在更多地方发生。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里堵土墙”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈嘎嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布和和东北边缘。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里堵土墙”。

2013年秋,农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗,决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们

的斗志。戈壁砂石不能种树,他带领乡亲们挖坑换土;山路崎岖无法通车,他们手挽肩扛树苗;地表荒芜缺乏水源,他们打井取水铺设灌溉管道……不知干了多少日夜,不毛之地立起了一棵棵生命的枝干,建起了纵横交错的农田防护林带,农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙,还得兼顾经济收益。”完成农田防护林建设后,任二换带领乡亲们种上枣、苹果、葡萄等经济树种。

10年努力,乌兰哈嘎嘎查周边建成2400多亩生态经济林,完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变,实现从重点整治向系统治理的转变。

从一座山、一湾海看“理念之变”

说起这几年的好日子,陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

蔡家坡村坐落在秦岭北麓,曾是秦岭北麓违建别墅所在地,别墅圈占了村里14.11亩基本农田。“别墅与村里的自然景观格格不入,而且好好的土地也种不了。”陈猛和村民只能无奈叹息。

2018年,秦岭北麓开展违建别墅专项整治工作,别墅被拆除,土地被复绿、交还村集体。

“围墙和别墅倒下时,村民们都拍手叫好。”陈猛回忆说。

也是这一年,一群艺术学院师生来到蔡家坡,被这里满山苍郁、林深清幽的自然风貌所吸引,他们发掘秦岭生态和关中农村鲜明的地域文化,带领村民建成麦田剧场、乡村美术馆、雕塑馆等一批文化场所。

乡村艺术的发展,为蔡家坡带来了新生机:麦秆被做成艺术装置,农具变身雕塑,风格各异的艺术作品点缀在田野、农舍和村道间……

“村子美了,名气大了,游客也多了,我们开始想咋把日子过得更好。”陈猛说,村民们商量着做起了乡村旅游。

“过去种地、务工一年挣个三五万元,现在家门口办农庄一年收入20多万元。过去种猕猴桃,每斤2元还愁销路,现在一斤4元还得预订。”陈猛说,“绿水青山真的变成金山银山啦。”(下转四版)

国务院印发《意见》 进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度

新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉

外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,完善外商投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度。强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资企业境内再投资,落实外商投资企业相关税收优惠政策,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善外商投资促进方式。健全引资工作机制,便利境外投资促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进评价。

《意见》要求,各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化外商投资环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调,做好政策宣介,及时落实政策举措,为外国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商投资信心。

向世界展现 新时代中国万千气象 ——成都大运会启示录(下)

◆四川日报全媒体记者
雷俊 肖莹 蒲南溪

8月8日,第三十一届世界大学生夏季运动会在成都圆满闭幕。

在过去的十多天里,运动员们挥洒汗水,青春四溢。依托内江大千园旅游景区建成“一居六馆一校”大千文化对外展示交流窗口基地,建成大千画派创作基地、书画艺术研学基地、书画名家工作室,持续开展大千讲坛、大千艺坛、大千艺苑书画艺术培训,常态化举办跨市、跨省大型书画创作、交流、展示活动,大力扶持发展书画交易、文创开发、艺术培训等相关产业,持续壮大“大千文化之乡”城市品牌支撑。

深入挖掘阐释甜文化内涵,规划建设糖业博物馆,开展甜文化主题文艺影视创作,开发甜食菜系、糖文化创意产品,打造甜源蔗乡等甜文化体验场景,推动“内江甜”与文化旅游、餐饮美食、商务会展、农产品加工等融合发展,大力培育“让世界爱上内江甜”文化品牌,成功获评“中国甜食之都”。

在它们笔下,成都都有着不同的样子:神秘的“太阳神鸟”、鲜香麻辣的川菜、软萌的大熊猫、清奇的盖碗茶、雪山下的公园城市……

当这些元素融于成都大运会之中,成都向世界展现出怎样的万千气象?

以赛为媒 传递城市的历史文化

大型体育赛事不仅是一个展现竞技水平的赛场,也是一个文明互鉴、美美与共的舞台。大运会更是如此。

成都在高质量高水平办好赛事的同时,于方方面面融入巴蜀文化元素,并准备了丰富多彩的文化活动,让外国友人充分体验天府之国深厚的历史文化底蕴。

开幕式上,以成都金沙遗址出土文物为原型的石磬道具发出穿越千年时空的清脆声响,“太阳神鸟”一路腾飞点燃主火炬塔……一个属于当代世界年轻人的盛会,一部延续3000多年的文明史诗,兼容并蓄,成都以此让世界看见一座历史文化名城的传承与生机。

屏幕上,放映着一部比一部“潮”的大运会宣传片:《成都倒计时3000年》《哪吒蓉宝奇遇记》《成都无边界》等主打“巴适

中国风”,城市精神、城市文化随着不断切换的画面,在人们内心深处悄然生根发芽。

成都大运村的互动体验中心,更成为运动员们“打卡”的热门地点,皮影戏、剪纸、竹编等多项中国非遗集体亮相,每天上演着各式各样的“绝活”。

以大运会为舞台,成都让世界看到这座城市的文化印记,浸润在城市的建筑、街巷和生活中。成都始终以海纳百川、兼容并蓄的心态,让传统与现代在碰撞中齐头并进,让文化融入城市建设的每个角落。

不只成都大运会,成都展示的舞台还在延伸,与世界的沟通将更加深入。当下,以“时间引力”为主题的2023成都双年展正热,接踵而至的2023年第81届世界科幻大会、2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛、2025年第12届世界运动会上,成都的更多表达值得期待。

绵延千年的天府文化,是成都联系世界的重要纽带,也是城市可持续发展的关键动力之一。乘着大运会东风,成都拥有了更多期许,希望与世界各地有更多的交流互鉴,推动天府文化创造性转化、创新性发展。

以赛为窗 展示城市的活力风貌

赛场上,人们看到了运动员的热情与活力;赛场外,这座有着3000多年历史的城市,透过大运会窗口,向世界展示城市活力。

在成都,人们看到不断涌现的科技创新活力。

“蓉宝”机器人、节水节电的智能场馆、自动驾驶小巴、提供气象服务运算的超算中心……这是一届科技含量高的赛事。成都大运会在场馆建设、赛事保障、数字观赛等方面,推出170余项新技术产品,覆盖30余个场馆,为办赛、参赛、观赛提供科技支撑。

(下转四版)

铭记关怀 不负重托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化内江实践新篇章

抓好“一个融入” 打响“两张名片” 做好“三篇文章”

聚力发展文旅产业,内江加快建设成渝地区全域旅游示范城市

◆内江日报全媒体记者 兰萍

近日,从四川省文化和旅游厅传来好消息:第三批拟命名发布的天府旅游名镇、天府旅游名村、天府旅游名宿、天府旅游名导、天府旅游名品名单正在公示,内江市东兴区田家镇正子村、威远县向义镇四方村入选。

这意味着,内江多年致力于发展文旅产业的成效正在逐渐显现。

推动文旅产业发展,不在一朝一夕。近年来,内江依托特色优势,围绕“一个融入、两张名片、三篇文章”的总体思路,积极共建巴蜀文化旅游走廊,不断提升文化影响力、文旅产品供给力、文旅产业竞争力和文旅综合支撑力,加快建设成渝地区全域旅游示范城市。

内江主动融入巴蜀文化旅游走廊“双廊、三带、七区、多线”空间布局,集中各种资源打造区域文旅品牌。加强成渝古道内江段历史文化遗存保护和活化利用,与资阳、大足共同开展石窟寺



东兴区田家镇正子村农家庭院(资料图)

研究、文物病害治理等领域合作。大力推进隆昌市内农菜高区、资中县龙江湖片区发展乡村

民宿集群,推动威远穹窿地质、生态、古寨资源整体开发。加快推

进川渝青少年示范性综合实践营地等区域重点文旅项目,围绕巴蜀文化旅游走廊、夜间文旅消费、研学旅行等包装一批重大文旅项

更好统筹发展和安全

——九论深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神

◆四川日报全媒体评论员

发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。习近平总书记来川视察时,对统筹好发展和安全提出重要要求。我们要深刻领会把握总书记关于统筹发展和安全的重要要求,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持发展和安全并重,积极稳妥化解重点领域风险隐患,确保四川国家安全工作始终

沿着总书记指引的方向前行。

党的二十大报告对“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”作出战略部署,提出以新安全格局保障新发展格局。习近平总书记在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话,从推进强国建设、民族复兴战略高度,深刻阐述了事关国家安全的一系列重大理论和实践问题,进一步丰富发展

了总体国家安全观,为做好当前和今后一个时期国家安全工作提供了方向指引和行动指南。四川应完整准确全面贯彻总体国家安全观,把四川国家安全工作置于中央国家安全战略大局中来谋划和把握,加快推进国家安全体系和能力现代化,筑牢新时代新征程四川现代化建设的屏障。

四川是自然灾害频发之地,防灾减灾救灾事关人民生命财产安全,事关社会和谐稳定。习近平总书记强调“要健全应急管理体系,加强应急力量建设,形成长效机制,系统提升防灾减灾救灾能力”,对四川做好防灾减灾救灾工作具有极强的现实指导意义。我们要树牢底线思维、增强忧患意识,系统提升地震、水灾、火灾、旱灾、泥石流等方面防灾减灾救灾能力,扎实做好安全生产工作,坚决防范和遏制重特大安全生产事故发生,为

四川日报评论